



应英国女王伊丽莎白二世邀请，习近平主席自10月19日开始对英国进行国事访问。10年来，中国国家主席首次对英国进行国事访问，引起港台各界的极大关注。习近平在接受路透社书面采访时表示，期待此访能开启中英全面战略伙伴关系的“黄金时代”，这令港台各界尤其是香港商界为之振奋。大家普遍认为，中英“黄金时代”将为双方带来巨大机遇，并为国际社会带来新的积极影响。

港台各界关注习近平主席访英

中英“黄金时代”将带来巨大机遇

本报记者 汪灵犀

“超级国事访问”受关注

香港《大公报》发表社评说，从访问前中英双方的准备工作和舆论宣传看，这次习近平主席的英伦之行确实可以用“超级国事访问”“黄金国事访问”来形容；双方表现出来的热情、诚意和期盼，令人感到振奋与感动。文章还说，一个良好的中英关系、一个强大的祖国，香港人是最切身的参与者，同时也是最大的受益者。香港人期待习近平主席此次访英之行圆满成功。

香港《文汇报》10月19日刊文称，习近平此次访英有很多特别之处，堪称“超级国事访问”。首先，此次英国之行是专程出访单个国家，这样的访问安排在中国领导人的对欧交往中很少见，从一个侧面反映了中国对英国这一欧盟重要大国的重视。其次，在访问行程和英方的接待安排上也有不少特别之处，英方将为习近平主席举行传统、盛大的欢迎仪式、国宴、鸣放103响欢迎礼炮等。

台湾《旺报》报道，习近平此次访问受到英方欢迎，核电、高铁、基建等领域都有望达成协议。报道还列出英方的高规格接待安排外，还列出许多有趣的小细节：访问期间，英国王室三代众多成员均将出面接待；国宴菜单由英国女王亲自批准，其中不少新鲜食材来自女王的皇家庄园；在出访行程中，习近平将和英国首相卡梅伦相约酒吧小酌；习近平还将品尝英国传统美食炸鱼及薯条等。可见，习主席“英伦之旅”的方方面面都颇受关注。

香港商界期盼辉煌成果

习近平访英消息公布后，有香港媒体报道说，2014年李克强总理访问英国时，中英签署了30多项合作协议，金额高达300多亿美元。“此次习近平访英，人们有理由期待同样辉煌的成果”。

英国是欧盟内第二大对华投资国、中国在欧盟内第二大贸易伙伴和投资目的国。2014年，中英双边贸易额首次突破800亿美元，中国自英国进口额5年内增长两倍。双方建立更密切的关系，可以让国际间的经贸合作再增加一个具有澎湃而持久动力的新“引擎”，这让香港商界充满期盼。

“我及香港英商会的会员，乐观期待此次习近平主席访英的成果，相信这也将给香港带来巨大的机遇。”香港英商会行政董事奚安竹说，“习主席的出访给英国、中国的企业一个信号，即两国商业经济合作没有壁垒——这给商界重要的信心，可以带来更多的投资、更多的生意。”

香港中华厂商联合会永远荣誉会长陈永棋表示，香港是中国内地与英国经贸往来的重要纽带，无论是中国内地企业到英国投资，还是英国企业到中国内地投资，往往都需要通过香港来进行。中国内地和英国之间的经贸往来越密切，对香港越有利。

香港立法会议员黄定光说，香港很多经济活动与英国联系密切，在配合国家“一带一路”建设发展的同时，相信中英两国关系的进一步加强会让香港的金融、工程、贸易等行业呈现一番新景象，也会推动世界经济的前行。

台湾关注中英核电合作

台湾“中央社”日前报道，伦敦金融城政策与资源委员会主席马克·博利特表示，希望习近平访英期间，两国高层加速推进双向经贸与投资合作。其实，不仅仅是经贸与投资，习近平此次访英，核电、高铁、基建、体育等领域均有望达成协议。而对中英核电领域的合作，台湾社会表现出特别的关注。

台湾《中国时报》报道，习近平此次访英可望与英国签署核电协议；中资企业将在

英格兰西南部投资兴建英国近20年来第一座核能发电厂，预计由中国广核集团、中国核工业集团参与投资兴建，总造价160亿英镑，2030年完工。完工后将提供英国7%的电力，并为当地创造上千个工作机会。

台湾《联合报》也发文称，中英预计将签订159项合作文件，其中陆资入股逾三成、投资金额达160亿英镑的英国辛克利角核电厂合作案最受瞩目。由于中广核董事长贺禹、中国核电集团副总经理俞培根确定同行，预计协议成功签署的可能性极大。一旦签署核电协议，将为中国核电进入欧洲铺平道路，极具意义。



白金汉宫前悬挂中英两国国旗。 新华社发

中英合作向更深更广发展

中国驻英国大使刘晓明

国家主席习近平将于19日至23日对英国进行国事访问。中国驻英国大使刘晓明日前对记者说，此访将为中英关系发展提供历史性机遇，中英合作将向更深更广的方向发展。

刘晓明说，今年是中英全面战略伙伴关系第二个10年的开局之年，英国首相卡梅伦将今年称作中英关系的“黄金年”，习主席对英进行国事访问正当其时。此访将为两国关系制定新的规划、树立新的目标，具有承前启后、继往开来的重要意义。

他说，自2004年中英建立全面战略伙伴关系以来，中英双边关系稳步发展，利益交融与互惠合作不断深化，两国高层交往频繁而密切。过去10年，中英高层交往逐步机制化，双方建立了总理年度会晤、战略对话、经济财金对话、高级别人文交流等几十个对话机制，双边关系的成熟度前所未有。

刘晓明说，中英经贸合作硕果累累。目前，中国是英国第四大贸易伙伴，英国则是中国在欧盟内第二大贸易伙伴、第一大投资目的国和除香港外最大人民币离岸交易中心。今年3月，英国在西方国家中率先宣布申请加入中国倡议成立的亚投行。

他说，近年来，在双方共同努力下，中英人文交流空前活跃，英国已建立了27所孔子学院和113间孔子课堂，数量高居欧洲国家之首；51对中英省郡、城市缔结了友好关系，来英的中国游客每年以两位数的百分比递增。

他介绍说，今年以来，中英关系发展不断提速升级，两国双边高层往来更趋频繁，各领域对话密切开展。3月，剑桥公爵威廉王子成功访华，这是近30年来英国王室成员对中国最重要的访问；8月，中英举行了新一轮战略对话；9月，中英高级别人文交流机制第三次会议、中英经济财金对话第七次会议相继举行。

刘晓明透露，在习主席访问期间，中英政府部门将签署一系列合作协议，进一步促进两国在经贸和人文等领域的合作，两国企业也将有合作的“大手笔”宣布，令人期待。

他认为，习主席此次访问在规格上超越以往，有许多“加分点”：英王室三代众多成员均将参与接待习主席和彭丽媛女士；卡梅伦首相除正式会谈外，将陪同习主席出席多场在伦敦的活动，并一道去曼彻斯特访问；中方对此访亦高度重视，此次习主席是专程访英，即英国是唯一一站，这很不寻常。

(据新华社伦敦10月18日电 记者张建华)

剑桥大学校长博里塞维奇

英中人文交流将步入新阶段

本报驻英国记者 黄培昭

在中国国家主席习近平对英国进行国事访问前夕，英国剑桥大学校长博里塞维奇接受了本报的专访。博里塞维奇认为，以习近平主席访问为契机，两国人文交流将步入新的发展阶段。

博里塞维奇说：“对英国来说，中国在扮演着一个全方位的重要角色，在经济、文化和教育等领域都是如此。”

博里塞维奇介绍说：“剑桥大学与中国有着悠久的历史。剑桥大学在1888年设立了第一个中文教授职位，还培养出了许多优秀的中文学士和著名的汉学家。”他说，在剑桥大学的校友

中，有中国人熟悉的诗人徐志摩和中国著名运动员邓亚萍。

“在剑桥大学，中国学生是所有国际学生中最庞大的一个群体。不仅如此，我们的东亚研究中心是欧洲唯一一个参与到汉语语言和第二语言拓展研究的机构。剑桥大学的学者们参与了一系列与中国同行的合作项目，范围十分广泛，例如食品安全、劳动经济学等。”

在剑桥大学，学校里到处都有中国学生的面孔。目前，经过中英双方的共同努力，包括教育在内的中英人文交流已经呈现品牌化、机制化和常态化趋势。对

此，博里塞维奇也深有感触。博里塞维奇说：“英中的教育和文化联系有着很深的渊源，剑桥大学在这方面有着悠久的历史。我还应该提一下剑桥大学引以为豪的中国图书馆，这是剑桥大学出版社的一个标志性建筑。”

博里塞维奇说，人文交流在推动中英关系发展上的作用是不可替代的。“对于英国来说，2015年注定是一个中英两国文化交流的重要年份。我确信，这一年的活动将会使两国实现更深的相互理解，并促进两国关系的蓬勃、深入发展。”

(本报伦敦10月18日电)

英国安石集团研究部主管扬·德恩

中国经济改革让世界受益

英国基金公司安石集团研究部主管扬·德恩近日接受采访时说，过去几十年中国逐渐成长为最成功的出口驱动型经济体之一，而当前中国进行的系列改革将继续让世界受益。

德恩认为，随着国际金融危机爆发，西方国家开始债务去杠杆，相继推出量化宽松货币政策，本币贬值加大人民币升值压力，且中国人口结构变化等因素也导致劳动力成本上升。中国随即将经济增长模式从出口驱动转向消费拉动，推出系列高瞻远瞩的改革举措，为长期经济愿景以

及世界经济增长奠定基础。德恩表示，中国所做的一切努力，如推动资本项目开放、利率改革、发展债券市场、将人民币纳入国际货币基金组织(IMF)特别提款权(SDR)货币篮子等，都是为明天的世界做准备。这么多改革同时进行，难免会给市场和前景带来一定的不确定性，但这只是短期现象。

他表示，随着消费增长，中国进口需求会上升，经常账户盈余减少。长期看，西方国家货币存在贬值压力，人民币升值压力仍在，这会进一步给中国出口施压。因

此，为保持国际收支整体平衡，中国需开放资本项目为经常项目顺差的下滑甚至是逆差融资。

德恩说，开放资本项目会带来市场和经济的波动风险，但人民币成为国际储备货币能缓解部分风险。人民币成为国际储备货币后，中国将无需承担过多的外汇储备压力，可以释放外汇储备资金用于对外投资，推进诸如“一带一路”倡议和亚洲基础设施投资银行的发展，这将使中国的国际经济影响力大幅增加。

(据新华社伦敦10月19日电 记者吴心韬)



伦敦设计节主席约翰·索瑞尔

中英创意产业步入“黄金时代”

本报驻英国记者 黄培昭

在英国设计和创意产业界，约翰·索瑞尔的名字无人不知。2003年，他创立了伦敦设计节，并担任主席，为英国的创意和文化产业发展作出了巨大贡献。

在接受本报记者采访时，索瑞尔表示，习近平主席的英国之行必将推动中英创意设计界的合作步入“黄金时代”。希望中英设计和创意产业界以此为契机，整合优势资源，进行更多、更深入的合作。

索瑞尔介绍，英国的创意产业目前在全世界处于领先地位，形成了成熟、完善的体系与行业规范。“今天，中国亟须通过设

计与创新为传统制造业的转型升级提供动力，中英两国如果能在设计领域实现合作，对于两个国家来说是“双赢”。

在创意产业界，中英之间互动频繁。今年9月22日，中英第一届设计论坛在英国维多利亚和阿尔伯特博物馆举办。“中英设计连线”正式宣布成立，吸引了一批重量级的中英机构积极响应，索瑞尔担任主席的伦敦设计节、伦敦设计双年展也参与其中。他说，希望在这个平台上，中英设计界能就此开启长久的对话与合作。

“让中英两国的创意和设计界人士有经常面对面的机会很重

要，这就需要设计节、论坛、对话、参观访问等机会。”索瑞尔说，非常希望中国参与2016年举行的伦敦设计双年展，以此吸引到中国最顶级的设计人才，展现中国设计的最高水平与实力。

“另外，我也非常关心教育和人才的培养。因为要整体提高中国的设计水平、鉴赏水平，必须配备以良好的设计教育。在英国，设计教育从小学就开始了，但是中国要到大学才开设相关专业。习近平主席的访问，一定能引领这方面的合作，推动这一合作进入‘黄金时代’。”索瑞尔说。

(本报伦敦10月19日电)

英国标准人寿保险公司董事长秦智涛

英中两国间金融合作潜力巨大

英国标准人寿保险公司董事长秦智涛日前在接受专访时表示，中国国家主席习近平对英国的国事访问具有重大意义，将大大促进两国关系和投资活动。伦敦期望成为中国的全球金融通道。

秦智涛1992年以来经常到访中国，包括多次随同政府首脑出访，见证了中国发展和中英关系中多个历史性时刻，堪称“中国通”。上个月，他刚随同财政大臣奥斯本访问中国。

谈到中国的发展变化，他说，几十年前如果说中国企业要到英国来投资核电、房地产，感

觉就像是科幻故事，如今这些正在成为现实。

秦智涛对近年中国基础设施水平的提高速度表示惊叹。他说，英国在基础设施方面存在大量改善需求，包括现有铁路公路系统改造和兴建高铁等。

秦智涛说，今后中英合作最可见的进展很有可能发生在基础设施领域，中国资本有望投资英国核电产业、高速铁路系统和房地产市场。

谈及中英经济合作，他说，英国经济体量小、市场规模不大，必须对外开放才能实现增长。英国已向中国明确表明，英

国是对中国投资最为开放的西方国家，中国投资者在英国拥有大量的投资机会。

他认为，英中金融合作潜力巨大，无论是在人民币国际化方面还是在“一带一路”建设中，伦敦都可以提供专业的金融服务。人民币与伦敦市场相结合，既可以推动人民币国际化，也有利于让伦敦发展成为重要的离岸人民币市场。而“一带一路”倡议更是一项互利互惠的规划，不仅有利于中国，也有利于其他国家。

(据新华社伦敦10月18日电 记者邓茜、吴心韬)



英国各界热议习近平访英